



扫描二维码  
关注“上海社区发布”  
官方微信公众账号

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事



中共闵行区华漕镇委员会  
闵行区华漕镇人民政府 联合主办

# 私家车扎进河道遇险 非遗传承人现场支招救人



华漕时评

救人，简单的两个字，意义很深远。

私家车扎进河道造成数人遇险，令人惋惜、心痛。但危难关头华漕人毫不迟疑，勇于向前救人的举动，也感动了许多人。因为，见义勇为是人生中最有意义的事。

袁荣富腿有残疾，在热心人为了他的人身安全极力阻挠他下河救人后，争分夺秒地在岸边寻找救人工具，并指导水中的救人者如何正确使用工具，加快救人速度。面对鲜活生命的消失，家属的道歉，更是自责自己没有能亲自下河救人。“如果我能……，也许……。”

这里，不禁想说一句：英雄就在我们身边。

袁荣富作为一名漆器非遗项目传承人，在此领域内有着精湛的技艺，尽心尽力地传承着中华传统技艺。在他身上，闪烁着工匠精神，这次他更是成为了见义勇为的楷模。相信，未来他定会在这种精神延续下去，感染更多的人，让越来越多的华漕人加入到“英雄”的行列。

现在，请不要吝啬你的掌声，为袁荣富以及其他的救人者鼓掌、点赞。

英雄就在身边，为正能量点赞

路遇险情，你是见义勇为还是明哲保身？选择见义勇为？如果你身负残疾还会吗？问到这里，也许你会犹豫地给不出答案，华漕非遗传承人袁荣富却用行动给出了让人敬佩的答案。曾因车祸导致右腿重度伤残的他，在近日的一起私家车落入河道事故中，发挥了重要的作用。

3月30日12时许，一辆私家车落入莘北路一河道内。经现场群众合力施救，车上5人及车辆被打捞起，其中3人不幸身亡，2人受伤无生命危险。经初步勘查及同车人描述，车辆因司机停车时操作不当所致，排除酒驾毒驾可能。

如今回忆起来，袁荣富还觉得有些遗憾……

事发时，袁荣富一家正在隔壁饭店为100岁的老母亲庆祝生日。“正准备吃饭，就听到有人喊‘有车坠河了’。”听到这话，袁荣富一家子立刻放下筷子，赶赴河边，发现一辆私家车已经四轮朝天倒扣在河浜里，而车内人员全部被困。

当时已有一名热心市民下河营救，为加快救援速度，袁荣富的好友刘桂强、侄子袁阳和侄女婿潘嘉卿也毫不犹豫地加入到救援行动中。站在岸上的袁荣富也没有闲着，“工具！没有工具，徒手怎么撬开车门？”作为有着数十年经验的手艺人，他深知工具的重要性，立刻就在岸边找起了工具。

铁锹、洋镐两件工具陆续被传到救人者手中，袁荣富看到车门被撬出了一条缝，“这时候就简单了，用杠杆原理，拿一个撬棍，就能把门撬开。”边想边干，袁荣

富又在岸边找到了一块木板，可惜的是救援者没把它利用起来，一直在徒手扒门。

见时间一分一秒地过去，岸上的袁荣富急了，他脱了衣服准备下河，“当天我穿的是红色羊毛衫，脱剩一件白衬衫，我想下去后站在车底盘上，用木板往缝隙里一插就好了。”正要下河，一旁

的热心人都拉住了他，原来大家看到他腿有残疾，极力阻挠他下河。下不去河，袁荣富就在岸上当起了“总指挥”。经过不懈努力，车门终于成功地被撬开，终于有第一个人被救出。岸上数十位热心市民开始自发把人拉回岸上，过程中袁荣富不断大声喊着“123,123……”，为自己也为大家助力。第一个被救上来的人脸色发白、嘴唇发紫，已陷入昏迷状态。袁荣富想都没想，立刻抓住他的双脚，想让他倒挂吐水，可惜是一番徒劳，没抢救成功。之后陆续有人被救出，最终仅有两人幸存。事后，这两人也专程向事故抢救现场镇定指挥和见义勇为的袁荣富一家道谢。

袁荣富在事后回忆道，见第一位被救上岸的人状态不佳，当时心中便觉希望渺茫，但他不肯放弃，因为这是一条鲜活的生命，而他的遗憾就在于没能亲自下河救人，“如果我能下水用木板撬门，也许他就能救活了……”

当天救人的场景，袁荣富还历历在目，他还清楚地记得有一位热心女士是华漕镇纪王村人李苹，她在事故现场也始终冲在一线，就在岸边帮着把人拉回岸上，“这位女士都这么英勇，为我们华



漆器非遗项目传承人袁荣富

漕人的善举点赞。”

袁荣富，是闵行区非遗项目“生漆调制和运用技艺”传承人，早年在华漕乡插队务农，1981年进入上海国漆厂工作，并拜徽邦生漆艺人吴忠仪为师。之后，他离开上海国漆厂自己创业，传承技艺又

开设国富坊，曾收过不少徒弟，有些已成为业界翘楚。荣获国务院专家津贴的洪克俭教授不忘师恩，邀请袁荣富一同参与关于漆树栽培研究的国家重点研发计划。如今，在国富坊，让更多人体验和认识大漆成为了袁荣富最踏实的心愿。

## 诸翟片区将迎来新一轮旧房改造

“留改拆”并举综合推进各类旧住房修缮改造，是事关长远、十分重要的惠民举措，为让居住困难的居民有更多获得感、幸福感，

华漕镇将启动新一轮旧房改造计划，对区域内老旧房屋实施改造，方便百姓生活，告别“卫生合用”的尴尬。

近年来，华漕镇根据区委区政府的要求，通过“平改坡”综合改造以及“美丽家园”建设对辖区老旧小区实施了改造，着力改善了配套设施及小区环境面貌，提高了老旧住房的居住条件和环境水平。通过南虹桥的开发，对近3000户宅基地房屋进行了动迁，但由于多种原因，仍

存在较多老旧住房，主要位于老诸翟、老纪王、老华漕的镇区。经镇相关部门梳理，华漕镇国有土地上老街旧住房共划分为7个片区，其中诸翟3个片区、纪王4个片区。目前，诸翟1、2片区已有改造计划。

据了解，诸翟1、2片区涉及直管公房74户，建筑面积3808平方米；历史遗留房12户，建筑面积461.71平方米；旧里18户，面积583.72平方米，共计104户，4853.43平方米。

华漕镇计划将该地块调整为保留居住用地，改造时将以消除房屋安全隐患、确保房屋质量安全为基础，争取2019年完成改造区域的规划设计，并启动直管公房的非成套改造；今后再通过增加配套设施，将该区域打造成为具有景观风貌、舒适宜居的居住区，有效提升老旧住房整体居住品质。此外，华漕镇还将植入历史文化的元素，带动整个诸翟区域的景观风貌提升，提升片区人文气息。

本报编审：刘琦  
通讯地址：纪翟路228号  
投稿邮箱：hcx2005@163.com  
电话：021-62212825

导读

提升基层社会治理水平  
让村民真正成为参与者

>>>P02

执行垃圾分类  
华漕人在行动

>>>P03

踏青游玩何必远行？  
华漕就有家门口的好景点

>>>P04

全民阅读时代  
为你盘点华漕读书好去处

>>>P06